

伦敦世锦赛男子4x100米接力，博尔特伤退

# 最后一道“闪电”归于平静

本报记者 刘伟

以神的姿态降临，以人的背影离开。职业生涯最后一届世锦赛，一代传奇博尔特，留给了世人一个脆弱而又真实的背影。伦敦田径世锦赛倒数第二个比赛日，博尔特职业生涯参加的最后一个比赛项目男子4x100米决赛中，闪电没有跑过终点，因为大腿肌肉拉伤，他倒在了终点线前。

故事的结局，并不完美，甚至写满了遗憾。博尔特拒绝了轮椅，选择在队友的搀扶下，光着脚，象征性地走过终点，没有成绩，没有奖牌，一切归零，正如那道炫目的闪电，划过天际，四周又复于暗淡。

“我希望我最后一个头条的标题是：退役、不败，以及不可阻挡”。初来伦敦，博尔特依旧不减自己的雄心以及锋芒毕露。但最后，他没有改变“退役”的事实，“不败”和“不可阻挡”却一个都没有实现。百米决赛，他败给了加特林，接力决赛，伤病阻挡了他前进的步伐。

这位统治了世界短跑跑道近十年的田径奇才，在创造了一系列令人叹为观止的奇迹后，在临别的一刻，向全世界袒露了自己最柔弱的一面，他曾是一尊神，但他更是一个活生生的人。

“他左大腿痉挛，现在输掉比赛的失望超过了一切的伤痛。”牙买加队医赛后简单说道，“过去三个星期，他的训练



博尔特留给赛道的最后一幕就是一个痛苦不堪的表情。 新华社发

情况其实并不好，对他来说，这是一个非常艰难的过程。”

博尔特患有先天性脊柱侧弯，这种先天疾病一直困扰着牙买加“闪电”，他时常会感觉到下背部疼痛，需要定期找医生护理，将疼痛保持在可控范围。博尔特的右腿还要比左腿短了1.5厘米，这使得他的重心偏向右侧，这对200米跑的弯道是个挑战。

然而，身体上的伤痛，有时可能还敌不过心理上的打击。2017年4月，博尔特的好友梅森在一次交通事故中不幸离世，而博尔特当时就在现场，挚友的离开让原本就压力缠身的博尔特几近崩溃。“对我来说，那是一段艰难的时光。我从未有过这样的伤痛，我甚至有三周没有训练。”在梅森的葬礼上，博尔特甚至失声痛哭。

从神坛跌落到凡间，博尔特终于可以卸下身上的光环，做一个真实的自己。“我不知道以后我会做什么，可只要一想到马上要开始真正的‘生活’，我就特别开心。”

高调的博尔特很早就公布了自己的三个愿望——破纪录、去曼联和早成家。足球场或许是博尔特最想出现的地方，他曾不止一次在公开场合表示，“希望在退役后成为一名足球运动员。”

跌落至凡间的闪电，会不会化身一位足球明星？一切皆有可能。

# 能“投”能“走”，巾帼不让须眉

女子20公里竞走，杨家玉拿下中国队第二金

本报记者 刘伟

伦敦世锦赛接近尾声，中国队在竞走项目上再次掀起一个夺牌小高潮。女子20公里竞走，小将杨家玉尽显黑马本色，以1小时26分19秒获得冠军，这也是中国队本届世锦赛上的第二枚金牌。在新设立的世锦赛女子50公里竞走项目上，尹航、

杨树青联手为中国队再添一银一铜。

伦敦当地时间8月13日，2017年伦敦世锦赛进入最后一个比赛日的争夺，女子20公里竞走被认为是中国队最有希望夺金的项目。由于北京世锦赛、里约奥运会双料冠军刘虹缺席，刘虹的师妹，北京世锦赛亚军、里约奥运

会季军吕秀芝，成为中国队夺冠大热门。

然而比赛过程大大出乎了人们的预料。在临近终点前大约20米处，身处第三位的吕秀芝吃到第三张红牌被罚下，倒是年仅21岁的中国小将杨家玉发挥出色，以1小时26分19秒，第一个冲线获得冠军，墨西哥名将冈萨雷斯获得了亚军。

稍早进行的50公里竞走中，尹航在女子50公里竞走比赛中，以4小时8分58秒获得亚军，把自己保持的原亚洲纪录提高了13分24秒，杨树青以4小时20分49秒的个人最好成绩获得第三。男子50公里竞走，只有牛文斌一名中国选手完成了比赛，山东选手于伟在最后10公里遗

憾退赛。

随着竞走赛场一金一银一铜的入账，中国队在此次伦敦世锦赛上，已经获得了2金3银2铜。值得一提是，中国队7枚奖牌集中分布在了两大领域，一个是投掷（链球、铅球、标枪），另外一个则是竞走，而七枚奖牌全部由女子选手获得。

# 2017齐鲁秋季车展

时间：9月7日-10日 主办：齐鲁晚报 协办单位：广汽丰田汽车销售有限公司

唯一指定合作银行：中国建设银行山东省分行

地点：济南高新国际会展中心（合资品牌及自主品牌展区）

济南舜耕国际会展中心（豪华品牌及进口品牌展区）

招商电话：0531-85196370

2017齐鲁地市车展

聊城车展 地点：聊城体育馆 时间：8月19日-20日  
淄博车展 地点：淄博会展中心 时间：11月4日-5日



观众报名

“用”建行的钱 买自己的车 25大品牌百种车型专享免利息免手续费车展特惠信贷政策